

Примечания к таблицам

Раздел «Труд в несельско-хозяйственном секторе»

Табл. 1--5.

1) Исчисление численности и фондов зарплаты пролетариата является синтетической работой по материалам ЦСУ, дополненным данными ЦК союзов, НКПС и Цусстраха.

2) Цензовыми считаются предприятия, имеющие не менее 16 человек рабочих с двигателем или 30 человек без двигателя.

3) Под «нецензовой промышленностью» подразумевается мелкая промышленность, включая кустарную и ремесленную промышленность.

4) В «железно-дорожный транспорт» вошел персонал, оплачиваемый за счет эксплуатационного кредита, включая персонал главных мастерских, но без работников правлений дорог.

5) Водный транспорт охватывает внутренние водные пути и морские порты.

6) В «Местный и прочий транспорт» входят: электрические дороги, авто-транспорт, гуже-транспорт и погрузочно-разгрузочные предприятия.

7) В «Торговлю и кредит» вошли торговые заведения, предприятия общественного питания, общежитий и гигиены, кредитные учреждения.

8) Управленческий аппарат народного хозяйства (тресты, синдикаты), учреждения по обслуживанию народного хозяйства (биржи, советы съездов), и правления железных дорог—вошли в раздел «учреждения».

9) Табл. 28—34. Сведения по разделу „строители“ предварительные.

10) Табл. 28—30. Работой на производстве считалась всякая работа по найму в фабрично-заводской и ремесленно-кустарной промышленности работа по найму в учреждениях или торговых предприятиях лишь для профессий производственного характера (напр., слесарь МСПО, монтер в кино), работа по найму в профессиях, обслуживающих строительство.

Годом начала работы на производстве принимался первый год работы независимо от следовавших затем, хотя бы длительных, перерывов.

Производственный стаж (табл. 28) исчислялся за вычетом перерывов в работе на производстве.

11) Табл. 32. Отнесение к той или иной квалификации определялось не профессией, а тарифным разрядом. Так как строение тарифной сетки по отдельным производствам различно (сетка по союзу металлистов имеет 8 разрядов, по союзу текстилей—19 разрядов, по каменноугольной промышленности—12 разрядов)—то в основание квалификации по отраслям положены разные разряды.—(См. таблицу на обороте).

12) Табл. 34. К работающим в общественных организациях относились занятые на выборных должностях в организациях советских, партийных, союзных, добровольных обществах.

13) Табл. 37. Благодаря переходу на 7-часовой рабочий день предприятий с непрерывным производством, возникают некоторые неточности в исчислении средней продолжительности рабочего дня в связи с дополнительными выходами.

Группировка разрядов сетки по отдельным квалификациям

Отрасли группы по квалификации	Металлообра- боточная и метал- лургия	Текстильная про- мышленность	Угленноугольная промышленность		Нефтяная промыш- ленность
			Подзем. работ.	Поверхн. работ.	
Высококвалифицированные	7—8	13—19	12	11—12	8
Квалифицированные	5—6	7—12	9—11	8—10	5—7
Малоквалифицированные	3—4	4—6	6—8	5—7	4
Неквалифицированные	1—2	1—3	1—5	1—4	1—3

В нефтяной промышленности для отдельных профессиональных групп, кроме того, не существует достаточно точного разграничения между урочными и сверхурочными часами.

Показатели таблицы исчислены на основании ежеквартальных (за средний месяц квартала) разработок данных о рабочем времени.

14) Табл. 42. Таблица охватывает все виды строительства, за исключением новостроящихся железных дорог.

15) Табл. 43. Данные за 1-й квартал 1929—30 г. без Узбекистана и Туркменистана.

Табл. 45—52 и 54.

16) Таблицы 45—53 составлены по данным выборочного обследования дифференциации заработной платы работников фабрично-заводской промышленности, проводимого за март месяц каждого года.

17) Общая численность обследованных работников составляла около 34% общего числа занятых в ценовой фабрично-заводской промышленности. По отдельным отраслям число учтенных работников в общем соответствовало удельному весу этих отраслей в общей численности по промышленности.

18) Табл. 45. В целях устранения влияния разного числа дней фактической работы в марте 1928 г. и в марте 1929 г. распределение рабочих по размерам заработной платы за два года приведено по размерам дневного заработка за урочное время.

19) При исчислении дневного заработка за урочное время, помимо сумм за сверхурочные работы, были исключены также все доплаты несвязанные с проработанным временем, как то: квартирные и проездные деньги, выплаты за отпуска и т. п.

20) Табл. 46. При исчислении дневного заработка из общего фонда заработной платы не исключены оплаты за сверхурочные работы и доплаты за квартирные и проездные деньги.

21) Табл. 47. При рассмотрении таблицы заработной платы однородных профессий необходимо иметь в виду, что квалификация этих профессий не всегда одна и та же. Чаще тарифные разряды у работниц ниже, чем у рабочих мужчин.

22) Табл. 48—52 характеризуют соотношения в оплате между рабочими разных квалификаций. При этом представителем группы неквалифицированных рабочих принят заработок чернорабочих, а для женских профессий хлопчатобумажного производства принят заработок с'емщицы. Дневной заработок приведен с учетом оплаты сверхурочной работы и квартирных и проездных денег.

23) Табл. 53. Средние основные ставки служащих отдельных должностей в марте 1927—1929 гг. составлены по данным ежегодно проводимого ЦК Союза Совторгслужащих обследования дифференциации заработной платы служащих, объединенных Союзом Совторгслужащих. Обследование было произведено в республиканских, областных, окружных (уездных)

городах РСФСР, УССР, Узбекской ССР, Азербайджанской и Грузинской ССР.

Всего обследовано за март 1929 г. свыше 289 тыс. человек, что составляет 46,3⁰/₀ всех служащих, работающих в городских учреждениях СССР.

Табл. 53.

24) Данные о социализированной заработной плате представляют собой синтетическое исчисление, основанное, с одной стороны, на натуральных показателях бесплатного потребления социально-культурных благ в семьях рабочих и служащих, с другой—на отчетных данных о расходах государственных и общественных учреждений на удовлетворение этих нужд.

25) Поступления по социальному страхованию определялись на основе финансовых отчетов Цусстраха. Расход Цусстраха на медицинскую помощь учтен в разделе здравоохранения. Распределение расхода между рабочими и служащими произведено по показателям интенсивности заболеваемости, инвалидности и безработицы той и другой социальной группы, размера их заработной платы и получаемых пенсий и пособий.

26) Доходы по здравоохранению получены по данным о расходах НКЗдрава по центральному и местному бюджетам, на отдельные виды медицинской помощи и профилактических мероприятий. Определение доходов отдельно по семьям рабочих и служащих исчислено по соотношению бюджетных показателей о степени использования медицинских учреждений (больниц, амбулаторий и помощи на дому), яслей и санаторий семьями рабочих и служащих.

27) Оценка бесплатного обучения дошкольного и школьного в семьях рабочих и служащих произведена на основе бюджетных данных о числе членов семьи, обучающихся в учебных заведениях, и стоимости единицы обучения в школах различного типа. В отношении ВУЗ'ов вычисление сделано по отчетным материалам о численности студенчества, социальном составе и размерах обеспечения его стипендиями.

28) По фонду Фубра в учет вошла только часть расходов на удовлетворение социально-культурных нужд.

Табл. 55—66.

29) Данные бюджетного обследования охватывают крупные промышленные районы и главнейшие отрасли промышленности. Бюджетное обследование служащих велось до 1928 г. только в крупных городах с населением свыше 50-ти тыс. жителей, а с 1928 г., как в крупных, так и в мелких городах с населением менее 50 тыс. В круг обследования служащих вошли только низшие и средние группы и только члены Союза Совторгслужащих.

30) Табл. 55—60. Данные, помещенные в табл. 55, 56, 58, 59 относятся к **совокупному** бюджету (денежному и натуральному). В таблицах 57 и 60 предварительные сведения срочной сводки бюджетов, касающиеся только **денежной** части бюджета.

Главнейшие отличительные особенности денежного бюджета от совокупного следующие:

а) совокупный бюджет больше денежного, так как в него, сверх денежной части входит оценка натуральных элементов (поступлений от своего хозяйства, бесплатного помещения, натуральной заработной платы).

б) По питанию и топливу совокупный бюджет учитывает потребление этих товаров, а денежный—только при бретении (за наличные и в кредит). Нормы приобретения, в связи с заготовками дают для разных сезонов различные отклонения от норм потребления.

в) В табл. 58 и 59 нормы потребления исчислены в переводе на полный месяц домашнего довольствия за вычетом дней питания вне дома. В срочной сводке бюджетов (табл. 60) дни довольствия вне дома не приняты во внимание при исчислении норм приобретения продуктов.

31) В бюджетах учитывается заработная плата, полученная в течение месяца, в отличие от текущей статистики, учитывающей причитающуюся заработную плату. Благодаря неравномерному распределению выплат в течение месяца, изменение заработка по бюджетам не всегда совпадает с динамикой причитающегося заработка.

32) В бюджете учитывается чистый доход от своего производственного хозяйства, определенный путем зачета совокупных поступлений с денежным расходом.

33) По оборотным суммам: займы, кредит, заклад вещей и по накоплениям учитывалось сальдо, остающееся после зачета каждой из этих статей прихода со встречными статьями расхода. Статья «взято из запасов и сбережений» включает главным образом потребление из запаса продуктов питания и топлива. Этим объясняется значительная величина взятого из запасов и сбережений в ноябрьских бюджетах 1926 и 1927 г.г., когда запасы достигают наивысшего размера. Меньшую долю этих статей составляют позаимствования денег из сберкассы, остатки денег к началу месяца и поступления от залога и продажи облигаций госзаймов. Соответствующий состав имеет встречная статья расхода, проходящая под титулом «остаток дохода». Отсутствие позаимствований из запасов и сбережений в бюджетах XI—1928 г. объясняется тем, что в совокупном (денежном и натуральном бюджете) эта статья зачитывается с суммой денежных и натуральных остатков и накоплений, которые, благодаря отчислениям на заем, достигли в этом месяце значительной величины. Сальдо чистых денежных накоплений по займам (за вычетом сброски и залога) дано в табл. 57 («куплено и выкуплено ценных бумаг»). Валовая сумма расхода на займы (без зачета проданных и заложенных облигаций) составляет по кварталам 1928/29 года (в среднем за один месяц на семью в коп.).

I кв.	II кв.	III кв.	IV кв.	В среднем за год
608	628	624	340	544

34) Табл. 56 и 59. В помещаемых сводках текущих бюджетов рабочих за 1928/29 г. 1-й квартал составлен из двух месяцев: ноября и декабря, годовая сводка из 11 месяцев: XI—IX.

35) Табл. 61—64. В табл. 61 и 64 учитывались все источники приобретения и поступления, как денежное приобретение, так и натуральные поступления (от своего хозяйства, натуральная зарплата), отнесенные к группе прочих источников поступлений. Табл. 62 и 63 составлены по данному срочной сводки бюджетов и касаются только денежного приобретения товаров (за наличные и в кредит). В силу отмеченной выше разницы между совокупным и денежным бюджетом по тем продуктам, где значительную роль играют натуральные поступления (топливо, молоко, овощи), по совокупному бюджету (т. е. в табл. 61 и 64) % частного ниже, чем в денежном приобретении: (табл. 62 и 63). Эта разница изменяется в зависимости от сезона. В приобретение у частного включалось и приобретение у крестьян.

36) Табл. 68. Численность застрахованных возрастает, с одной стороны, за счет общего роста пролетариата, с другой, за счет все большего его охвата социальным страхованием.

Исключая из общей численности лиц наемного труда батраков и пастухов сельских местностей, страхование которых страховые кассы начали проводить в порядке особого закона лишь с лета 1928 г., охват социальным страхованием довольно близок к 100%. Некоторое отставание происходит вследствие неполного охвата частной торговли и домашней прислуги.

В основном весь круг страхуемых может быть разделен на две неравные части: к первой относятся лица, живущие исключительно наемным трудом, ко второй—лица, для которых работа по найму является не основ-

ным источником средств к существованию, а приработком к доходу, получаемому из крестьянского хозяйства. Первые—страхуемые полностью обеспечиваются всеми видами страхового обеспечения (медпомощью, пособиями по временной нетрудоспособности—болезнь, беременность, роды, увечье, карантин и уход за больным), по безработице, на детское приданое, кормление ребенка, погребение, пенсией по всем случаям инвалидности и на случай смерти кормильца. Вторые (страхуемые частично) обеспечиваются только по некоторым видам, при чем все частично застрахованные делятся на две группы. Первая группа обеспечивается: по временной нетрудоспособности (болезнь, беременность, роды, увечье, карантин и уход за больным) на тех же основаниях, что и полнозастрахованные; по медпомощи, пособиями на погребение на детское приданое, и на кормление ребенка обеспечиваются только сами застрахованные, а не члены их семей, а по инвалидности и на случай смерти кормильца только в тех случаях, когда инвалидность или смерть наступили вследствие увечья.

Вторая группа обеспечивается лишь по случаям наступившим вследствие увечья (временная нетрудоспособность и инвалидность вследствие увечья; пособия на погребение и пенсия семье умершего кормильца на случай смерти от увечья).

37) Табл. 70—72. Усиление темпа роста инвалидов труда с 1927/28 г. находится в связи с начавшейся на производстве заменой лиц, достигших старческого возраста более молодыми работниками.

Специальное страхование старости в первую очередь было проведено в начале 1928 г. в отношении рабочих текстильной промышленности, а с апреля 1929 года и для рабочих горной, металлической промышленности (в том числе электротехнической), а также железнодорожного и водного транспорта. Пенсия по старости предоставляется независимо от состояния трудоспособности (без врачебного освидетельствования) в размере половины заработка.

Право на пенсию определяется достижением мужчинами—60-летнего а женщинами—55-летнего возраста, при наличии у мужчин 25-летнего а у женщин 20-летнего стажа работ по найму. Для лиц, занятых на подземных работах в горной промышленности, проработавших на подземных работах не менее 10 лет, и возраст и стаж работы по найму снижены до 55 и 20 лет.

Повышение средней пенсии происходит вследствие выбывания «старых» пенсионеров, принятых на обеспечение в прошлые годы, когда пенсия исчислялась по сравнительно низкой зарплате, тогда как вновь прибывающим пенсионерам пенсия исчисляется по более высокой зарплате.

Резкое повышение пенсии в 1926/27 году по сравнению с 1925/26 г. объясняется тем, что в 1926/27 г. был произведен перевод старых пенсионеров на повышенную пенсию, исчисленную в соответствии с заработной платой.

Средний размер пенсии семьям умерших кормильцев растет значительно более медленно, чем пенсия инвалидам. Объясняется это более медленным приростом и менее интенсивным оборотом семей по сравнению с инвалидами.

Раздел „труд в сельском и лесном хозяйстве“

38) Табл. 2. Для сопоставимости с данными предшествующих лет, когда учет производился на 1-е июля, количество работников совхозов на 1/VII 1929 г. частично исчислено по данным на 1-е августа 1929 г. и данным о движении численности рабочих по текущей статистике. Учет численности персонала совхозов основан на данных ЦК сельхозлесрабочих. В 1929 г. этот учет был произведен союзом на 1-е августа.

Сведения по Сахаротресту взяты из отчетности Правления Союзсахара, при чем количество временных рабочих исчислено делением на двад-

цать числа отработанных ими человеко дней в июне месяце. Как временные, учитывались рабочие со сроком найма до двух месяцев.

39) Табл. 3. При учете 1929 г. в числе сроковых рабочих учитывались, согласно инструкции, также и двухнедельные рабочие. В 1927 и 1928 г. об учете двухнедельных рабочих в числе сроковых особых указаний в инструкции по учету не было. Поэтому снижение срокового найма от 1928 г. к 1929 г. несколько преуменьшено.

Данные по Туркменской ССР в отношении профгруппового состава частично исчислены по аналогии с прошлым годом. Общая численность получена по предварительной сводке об общем числе рабочих в индивидуальных хозяйствах и сельских обществах с выделением полевых.

В дополнение к общему итогу по СССР за 1928 г. (см. последнюю строку таблицы № 3) приводим данные о численности по районам, не выделенным в табл. 3.

Р а й о н ы	Годовые, сроковые и помесячные рабочие (в тысячах)			
	В виде дуальных крестьянских хозяйств (без кул. пром. рабочих)	У сельских обществ и групп домохозяев	Всего сроковых рабочих	Поденные рабочие в индивидуальных хозяйствах
Дагестанская АССР	9,6	4,8	14,4	19
Казакская АССР	102,7	36,9	139,6	114
Киргизская АССР	12,5	1,8	14,3	22
Узбекская ССР	102,7	13,8	116,5	205
ЗСФСР (1926 г.)	76,1	20,0	96,1	111

40) Табл. 9, 10 и 11. В таблицах показана причитающаяся денежная зарплата (без включения бесплатных натуральных выдач). Бесплатная натура—продукты питания и прочие натуральные выдачи, кроме бесплатной квартиры, составляли в июне месяце 1929 г. в процентах к денежной части зарплаты: по постоянным рабочим—0,3, сезонным—1,2, временным—3,7, служащим—0,3%.

Сведения по группе «концессионные» даны по 2—3-м предприятиям, при чем число учитываемых предприятий колебалось из месяца в месяц. Данные по этой группе вообще недостаточно достоверны.

Табл.: 15, 16, 17, 19, 20, 23, 24, 25, 27, 27а.

41) Таблицы составлены по материалам выборочных обследований, производившихся ежегодно в сентябре месяце. По всем таблицам в подсчет не вошла Казакская АССР, а по табл. 16 в итогах по сопоставимой части СССР за 1928 и 1929 гг. и по табл. 27а, кроме того, не вошли: Западная обл., Средне-Волжский край, Татарская АССР, ЦЧО, Дагестанская АССР, Киргизская АССР, ДВК, Узбекская ССР и ЗСФСР.

42) Все таблицы относятся к сроковым рабочим. К этой категории были отнесены все, нанятые на определенный срок не менее месяца, или нанятые без определенного срока на условиях помесячного или поденного расчета, фактически проработавшие у нанимателя до момента опроса не менее месяца.

Средний срок найма обследованных сроковых рабочих индивидуальных хозяйств в 1927 г. был—6,9 месяца; в 1928 г.—6,1 месяца; аналогично для рабочих сельских общ.—6,5 и 6,3 месяца.

43) Табл. 16 и 18. Таблица 16 составлена по данным обследования условий труда и быта. Табл. 18—включает рабочих, охваченных трудовыми договорами, заключенными Союзом СХЛР в течение годового периода от 1/X—1927 г. по 1/X—1928 г.

Для отдельных групп рабочих обследование труда и быта дает более высокую зарплату, чем разработка трудовых договоров. Это может быть объяснено тем, что обследованием труда и быта были охвачены по преимуществу рабочие летнего найма, а данные трудовых договоров относятся ко всему году. Средняя зарплата всей массы рабочих, как зимних, так и летних, должна быть несколько ниже зарплаты только летних рабочих, так как в летний период цены на рабочие руки повышаются. Кроме того, разница в зарплате по двум источникам может зависеть от неодинаковой оценки хоз. харчей и натуры вообще и от других причин.

44) Табл. 17. В подлежащем табл. 17 хозяйства нанIMATEЛЕЙ разделены на 2 основные группы: в первую группу включены хозяйства промышленного типа, во вторую—все остальные хозяйства.

К группе 1-й (хозяйства промышленного типа по терминологии «Временных правил») были условно отнесены хоз-ва со следующими признаками:

а) с промышленными заведениями, облагаемыми подох.-пром. налогом (ст. 8 о сел.-хоз. налоге),

б) с тремя и более с/рочными рабочими,

в) с облагаемым доходом выше определенной нормы, варьирующей по районам и соответствующей примерно такому размеру облагаемого дохода по сел.-хоз. налогу, на который делается надбавка в 6% по закону о сел.-хоз. налоге 1928/29 г., а именно: при доходе не ниже 500 р. в 1-м районе, 550 руб.—во 2-м, 600 р.—в 3-м, 650 р.—в 4-м и 800 р.—в 5-м (см. закон о сел.-хоз. налоге 1928/29 г.).

г) с доходом ниже этой нормы при условии, если хозяйство имеет или 2 с/рочных производств. рабочих, или сложные сел.-хоз. машины, как то: конную или паровую молотилку, трактор или не менее 2-х таких с.-х. машин, как сеялка, сенокосилка, жатка, или торгово-промышлен. заведение, или сдает в аренду сложный сел.-хоз. инвентарь.

Из хозяйств промышленного типа особой строкой (стр. 1а) выделена в подлежащем предпринимательская верхушка, с признаками, указанными выше под литерами «а» и «б».

Чтобы получить возможно более сопоставимые данные, не усложняя группировку, в разработку включена только одна профгруппа—батраки со сроком найма от 3-х до 11,9 месяцев.

45) Табл. 24. В таблице приведены средние, полученные из показаний за 2 мес.—июль и август. Число праздничных дней в графе 11 показано за оба месяца вместе.

46) Табл. 28—30. Публикуемые данные относятся к различным сезонам 1927 и 1929 г.г.: по 1927 г.—к зимнему сезону, по 1929 г.—к летнему сезону. Это обстоятельство затрудняет выявление динамики бюджета за эти годы.

47) Табл. 28 и 30. Сентябрь месяц—период значительной нагрузки рабочих совхозов и характеризуется несколько повышенным бюджетом по сравнению с зимним. Летний тип бюджета дает также повышенный доход от собственного сельского хозяйства, поскольку продукты собственного хозяйства в большей мере потребляются летом непосредственно после снятия урожая. Кроме того, рост поступлений от собственного хозяйства связан также отчасти с более высокой оценкой в 1929 г. продуктов, израсходованных на личное потребление. В расходной части бюджета сезонные черты получают свое выражение в расходах на топливо.

Сезонный характер питания выявляется на потреблении таких продуктов, как ягоды, фрукты и овощи. Зимнее питание обычно содержит больше мясных продуктов, чем и объясняется снижением потребления мясных про-

дуктов в сентябре. Рост потребления молока восполняет падение нормы мясных и рыбных продуктов.

48) По лесничествам (табл. 29 и 30) обследованы основные группы рабочих: лесники и об'ездчики.

Роль доходов от собственного хозяйства в сентябрьском бюджете сильно преувеличена по сравнению с годовым, поскольку в сентябре в отличие от зимних месяцев питание семьи происходит исключительно за счет продуктов собственного урожая. Здесь отразилась и более высокая оценка этих продуктов в сентябре 1929 г. В связи с высокой оценкой, мы имеем значительно увеличенные по сравнению с февралем—мартом расходы по питанию. Эти причины—более высокая оценка и больший об'ем поступлений от собственного хозяйства в сентябре, по сравнению с февралем—мартом, несколько нарушают действительную структуру бюджета, создавая увеличенный процент дохода от своего хозяйства, а в расходе—увеличение доли питания.

Сезонность питания рабочих лесничеств сказывается на более высоком потреблении картофеля, овощей, фруктов, отчасти молока. Нормы картофеля вообще несколько увеличены, так как некоторая часть картофеля, учтенная в питании семьи, могла пойти на корм скота. Известная часть картофеля несомненно расходуется на корм скота в виде отбросов.

